

# 新界總商會晚宴

2024年10月29日

機電工程署署長 潘國英先生 主題演講

機遇創科 灣區聯通拼經濟

## 開場

新界總商會主席曾智明先生、各位董事、各位朋友，大家好！首先，我要感謝新界總商會邀請我參加今日的晚宴和作專題主講，讓我有機會向大家介紹機電工程署的最新發展。我今天想與各位分享的題目是【機遇創科 灣區聯通拼經濟】。特首剛於10月的施政報告中提到，香港正發展成為國際創新科技中心，推動傳統產業升級轉型，培育新興產業。機電署作為特區政府的創新促成人，亦正在積極發展創科，推動機電業的新質發展，成為經濟發展其中一個新動力。

## 介紹機電工程署

在開始分享這個題目之前，先容許我簡單介紹一下機電署的背景。我們是專責提供機電工程服務的政府部門。我們設有兩個功能機構，分別為規管服務和營運服務，後者又稱之為機電工程營運基金。

規管服務方面，我們肩負起保障機電安全和提升能源效益的責任。我們團隊透過規管工作和公眾教育，確保電力、氣體、升降機及自動梯、機動遊戲機及鐵路的安全，以及提升能源效益和推動節能減排。團隊亦負責監察電力公司

的表現和發展，以滿足安全、可靠、環保和經濟效益的四項能源政策目標。

營運基金則以自負盈虧的方式運作，向政府部門和公營機構提供機電服務，包括設施的操作、維修保養、工程策劃和顧問服務。我們的服務與市民的生活息息相關，覆蓋邊境運輸、醫療衛生、市政、紀律部隊、政府車輛及一般政府設施等。除了提供優質服務之外，我作為機電工程營運基金的總經理，也要時刻與團隊一起“睇住盤數”和保持競爭力，每年也會公布業績。營運基金每兩年會進行客戶意見調查，收集客戶的意見，以期持續提升服務質素，並與客戶部門保持緊密的合作伙伴關係。

### 機電署創科之路

作為政府的機電顧問，機電署多年以來一直配合特區政府的政策方向，推動機電業的創新科技發展。我們於 2018 設立了機電創科網上平台（E&M InnoPortal），羅列各政府部門、公營機構以及機電業界的服務願望，讓創科界別包括初創企業及大學提出相應的創科解決方案以作配對，進行實地試驗，以促成應用新科技優化服務和支持智慧城市發展。透過簽訂合作備忘錄，我們的創科策略伙伴包括有本地及大灣區的大學和科研機構。我們亦在總部大樓設立機電創科專區，展示了與不同學術和科研機構的創科合作個案，讓有興趣的學校和機構組團參觀，費用全免，我歡迎各位也前來參觀。

我們非常注重落實創科應用。以監管升降機及自動梯為例

子，機電署於 2022 年推出了應用區塊鏈技術的數碼工作日誌系統，去取代使用紙本形式的工作日誌。透過手機流動應用程式或電腦，維修從業員、承辦商、負責人和機電署可以即時上載、分析和監察升降機和自動梯的維修保養和工程記錄等資料，大大提升了工作效率。現在全港 8 萬多部電梯中，已有超過 5 萬部採用了數碼工作日誌，佔總數約 6 成，使用率穩步上升。有了這個中央平台後，我們現正研究利用人工智能技術，以大數據模型去分析電梯主要部件的相片，分辨出損耗或可能存在的風險，然後經數碼工作日誌將結果分發給負責人員作預防跟進。以下我會播放一段短片，讓大家感受一下這個科技應用所帶來的便利。

除了升降機及自動梯之外，我們亦和港鐵合作研發創科方案去提升鐵路安全。鐵路軌道對行車安全非常重要，我們推出了軌道入侵檢測系統，使用人工智能視頻分析技術，實時偵測入侵露天鐵路軌道區域的物體，並即時發出警示和現場的實時視頻至港鐵控制中心去採取跟進行動。該系統於 2021 年尾在大圍站和車公廟站開始使用，以監測因大圍柏傲莊三期拆除工程而不經意跌落鐵路軌道區的物件。此外，該系統亦安裝於沙田及紅磡露天鐵路軌道附近，以監察任何物件意外由天橋跌落鐵路軌道區域。

為了加快應用創新科技配合智慧城市發展，我們機電署在多年前已經開始協助政府設施數碼化。我們正在香港各區建立一個政府專用的無線物聯網網絡，稱之為政府物聯通，以無線傳感器技術聯通各政府設施，然後構建各種智能應

用來提升公共服務的質量。收集到的運行數據可以透過人工智能大數據分析，自動監控和檢測機電設備狀況，亦可以利用人工智能優化機電設備的設定從而節省能源。而為了提升維修保養工作的效率，我們設立了區域數碼監控中心，透過數碼技術遙距監察政府場地的機電設備狀態和進行事故診斷，提升維修保養工作的效率。

我們的創科項目在國際上屢獲獎項。我們於 2022 年獲頒全球最具創新力知識型機構大獎。在本年度的日內瓦國際發明展中，我們贏得了 21 個獎項。另外，我們的「機電人工智能實驗室」在今屆亞太經合組織能源智慧社區倡議最佳實踐獎勵計劃下獲得「智慧建築」類別銀獎。我們對於多項創科項目獲獎感到十分鼓舞，我們會繼續推動創科發展，為客戶、合作伙伴及公眾增值增益，利惠社羣。

### 聯通內地與國際

香港在國家發展當中一直扮演重要角色，作為內地聯通世界的「超級聯繫人」和「超級增值人」，香港更發揮着「走出去」和「引進來」的重要作用。機電署一直配合這個政策，積極連繫內地與國際，加強針對機電的創科交流。除了與內地分享經驗，亦不斷深化雙方的合作，達致互聯互通。近年機電署與本港和內地機構簽訂了不少合作備忘錄，例如創新科技和開發人工智能數據標準的合作。多年來亦和廣東省科學技術協會合辦綠色創科日，與來自粵港澳大灣區內的創新科技、機電業、大學及公營機構等界別的人士交流分享綠色創科經驗。

## 栽培機電業人才 多管齊下添新血

創新科技應用範圍廣泛，機電署互動學習中心多年前已開始利用虛擬實境科技培訓技術員。虛擬實境可以將抽象的工作程序視化，令訓練事半功倍。以公立醫院鍋爐操作訓練為例，學員可以感受到錯誤操作鍋爐開關的後果，畫面會出現熊熊烈火，甚至爆炸，令學員留下深刻印象，從而牢記開關鍋爐的正確程序，減少工作時出錯的機會。一些機電設施例如登船橋位於禁區，一般學員難以進入學習，引入虛擬實境訓練系統後，學員便可以利用虛擬實境預先熟習登船橋維修保養步驟，增加培訓效率。除了使用創新科技提升培訓效率和學員體驗之外，我們更會為員工提供不同的培訓機會，例如與廣東省培訓機構進行技術交流活動，了解國內技術發展，更提供機會讓青年員工代表香港參與世界技能大賽，與其它國家參賽選手交流技術。

近年不同行業都面對人手和人才短缺問題，機電行業亦一樣面對這些問題。機電業是社會及經濟發展其中一個重要支柱，如何吸引更多年青人關注甚至加入機電行業，對香港未來發展變得重要。早於 2016 年，機電署便開展了機電青少年大使計劃，目的是建立和青少年之間的互動溝通渠道，透過各種活動例如 STEAM 工作坊、導賞團、填色及繪畫比賽等激發青少年的創新思維，培養他們對機電科學的興趣。到現在我們已經招募了超過 8 千名機電青少年大使，成績令人鼓舞。除了機電青少年大使計劃之外，我們亦不時到學校進行推廣工作，至今已經走訪了超過 480 間幼稚園、中小學、專上學院和培訓機構。

我們最近亦成立了機電青年發展委員會，由來自不同領域的年輕員工組成，旨在為年輕人提供一個交流和合作的平台，促進他們在職業發展和社會參與方面的成長。當中透過與不同界別青年委員會的交流，加強青年同事在不同領域的溝通和協作，開闊眼界和創造機遇，當中包括粵港澳青年考察交流活動。我亦知道新界總商會早於 2006 年已經成立了青年事務委員會團結各界青年，鼓勵他們參與社會事務，可謂和我們的工作相輔相成。

### 展望未來

政府於 2022 年公布的《香港創新科技發展藍圖》為創科發展制訂了戰略規劃，引領香港實現國際創科中心的願景。根據 2024 年全球創新指數，由香港、深圳和廣州的創新科技業組成的集群位列全球第二位，可以說現在是香港發展創科的黃金時代。創新科技正在成為高質量經濟發展的新動力。未來的機電業生態會因為科技發展而重新定位，例如機器人會取代人類做保養工作、人工智能設備自我診斷減少人手檢查等。這些必然的變化對行業以及相關供應鏈會有重大影響。機電署作為機電業的主要持份者，現在正抓緊機遇，推動機電創科應用普及化和產業化，同一時間亦會發展新的工種和培訓去面對新科技帶來的挑戰，以配合新時代的需要。最後，我以這幅由我們年青同事以生成式人工智能只用了 1 分鐘便完成制作的圖片作結，寓意人工智能的時代已經來臨，並且正在改變我們的工作方式，以及整個世界的發展。期待能夠與大家攜手合作，為香港經濟和民生作出貢獻。多謝大家！

( 約 3100 字 , 20 分鐘 )